

# 中国经济仍是全球增长最大引擎

——国家发展改革委解读当前经济形势

□新华社记者 陈炜伟

时至年终,中国经济运行备受关注。国家发展改革委国民经济综合司负责人6日接受记者采访时表示,总的来看,今年以来,中国经济战胜困难挑战、顶住下行压力,经济恢复呈现波浪式发展、曲折式前进的特征,经济运行总体回升向好,今年对全球经济贡献将达到三分之一,仍然是全球增长最大引擎。

前三季度国内生产总值同比增长5.2%,增速在全球主要经济体中保持领先;农业生产形势良好,预计全年粮食有望再获丰收;三季度,规模以上工业企业利润在连续5个季度同比下降后首次由降转增……一系列数据彰显中国经济发展韧性。

民营经济是中国经济高质量发展的重要基础。国家发展改革委民营经济局负责人介绍,《中共中

央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布以来,一系列配套政策举措落地实施,民营经济发展总体上呈现出稳中有进、稳中向好的基本态势。

数据显示,今年前10个月,以人民币计价的民营企业进出口增长6.2%,占进出口总额的比重达到53.1%,比去年同期提升3.1个百分点,成为稳外贸的突出亮点。此外,扣除房地产开发投资后,民间投资增速较快,前10个月同比增长9.1%。

国家发展改革委民营经济局负责人说,按照党中央、国务院决策部署,国家发展改革委同有关部门和地方,抓紧推动相关政策落实落地,政策合力正在加快发挥作用。前三季度,新设民营企业同比增长15.3%。调查显示,对宏观经济、营业收入、市场需求、对外贸易等持乐观预期的民营企业占比提升,民营企业

市场预期与发展信心进一步提升。

针对穆迪下调我主权信用评级展望,国家信息中心经济预测部财政金融研究室主任、研究员李若愚认为,穆迪的评级结果只是一家之见,其评级方法和评级依据均存在缺陷,此次穆迪对我国主权信用评级调降同样存在一些误判,其评级结果值得商榷。

实际上,在全球经济面临多重不确定性的背景下,国际机构近来密集上调中国经济增长预期,为中国经济投下“信任票”。国际货币基金组织(IMF)将中国2023年GDP增长预期从之前的5%上调至5.4%,同时上调2024年GDP增长预期;经合组织(OECD)将2023年中国GDP增速预期值上调至5.2%。

中国宏观经济研究院经济研究所副研究员宋立义分析,当前,中国经济运行持续恢复向好,创新动能不

断增强,高质量发展稳步推进。穆迪在此时下调中国主权信用评级展望,是对中国经济发展形势和前景的偏见与误读。随着一系列宏观调控和改革开放举措的有力实施,中国经济增长的动力会更足,韧性和抗冲击能力会更强。

“中国经济未来发展前景光明。”国家发展改革委国民经济综合司负责人说,我国拥有中国特色社会主义制度优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、持续深化改革开放带来的动力优势、较大的宏观调控政策空间,中国经济发展仍然具备较多有利条件和支持因素。中国经济韧性强、潜力大、回旋余地广,长期向好的基本面没有变也不会变,我们有信心、更有能力实现长期稳定发展,并不断以中国新发展为世界带来新动力、新机遇。

(新华社北京12月6日电)

## 住房城乡建设部发布关于全面开展城市体检工作的指导意见

新华社北京12月6日电(记者王优玲)住房城乡建设部6日发布的关于全面开展城市体检工作的指导意见明确,在地级及以上城市全面开展城市体检工作,扎实有序推进实施城市更新行动。

指导意见指出,要把城市体检作为统筹城市规划、建设、管理工作的重点抓手,整体推动城市结构优化、功能完善、品质提升,打造宜居、韧性、智慧城市。根据指导意见,城市体检的重点任务包括明确体检工作主

体和对象、完善体检指标体系、深入查找问题短板、强化体检结果应用、加快信息平台建设等五个方面。

指导意见强调,要坚持问题导向,划细城市体检单元,从住房到小区(社区)、街区、城区(城市),找出群众反映强烈的难点、堵点、痛点问题。坚持目标导向,把城市作为“有机生命体”,以产城融合、职住平衡、生态宜居等为目标,查找影响城市竞争力、承载力和可持续发展的短板弱项。

同时,强化结果运用,把城市体检发现的问题作为城市更新的重点,聚焦解决群众急难愁盼问题和补齐城市建设发展短板弱项,有针对性地开展城市更新,整治体检发现的问题,建立健全“发现问题—解决问题—巩固提升”的城市体检工作机制。

指导意见明确,要围绕住房、小区(社区)、街区、城区(城市),建立城市体检基础指标体系,设定一定数量的核心指标。核心指标为能够获得精准稳定数据、可以进行纵向对比

且具可持续性的指标。

指导意见要求,城市体检工作重在发现问题和解决问题。问题分为限时解决和尽力解决两类,其中,需要限时解决的问题主要是涉及安全、健康以及群众反映强烈的突出问题,针对这类问题要做到立行立改、限时解决。尽力解决的问题要作为城市更新的重点,制订城市更新规划和年度实施计划。同时,要将解决上一年度体检发现问题的情况纳入本年度城市体检工作中。

提升我国核电科技创新能力等具有重要意义和积极影响。

依托这一工程,我国系统掌握了高温气冷堆设计、制造、建设、调试、运控技术,中国华能和清华大学共同研发了高温气冷堆特有的调试运行六大关键核心技术,培养了一批具备高温气冷堆建设和运维管理经验的专业人才队伍,形成一套可复制、可推广的标准化管理体系,并建立起以专利、技术标准、软件著作权为核心的自主知识产权体系。

高温气冷堆核电站重大专项总设计师、清华大学核能与新能源技术研究院院长张作义说,高温气冷堆是国际公认的第四代核电技术先进堆型,是核电发展的重要方向,具有“固有安全性”,即在丧失所有冷却能力的情况下,不采取任何干预措施,反应堆都能保持安全状态,不会出现堆芯熔毁和放射性物质外泄。

## 全球首座第四代核电站商运投产

新华社北京12月6日电(记者戴小河)记者6日从国家能源局和中国华能获悉,华能石岛湾高温气冷堆核电站完成168小时连续运行考验,正式投入商业运行。这是我国具有完全自主知识产权的重大科技专项标志性成果,也是全球首座第四代核电站,标志着我国在第四代核电技术领域达到世界领先地位。

华能山东石岛湾核电公司总经理张延旭说,核电站由中国华能牵头,联合清华大学、中核集团共同建设,于2012年12月开工,2021年12月首次并网发电,此次是在稳定电功率水平上正式投产转入商业运行。

华能山东石岛湾核电站集聚了设计研发、工程建设、设备制造、生



华能石岛湾高温气冷堆示范工程外景(资料照片)。新华社发(宋琨阳 摄)

产运营等产业链上下游500余家单位,先后攻克多项世界级关键技术,

设备国产化率超90%。核电站的商运投产,对促进我国核电安全发展、

## 杭州亚运会、亚残运会在亚运史上首次实现碳中和

新华社杭州12月6日电(记者夏亮)记者6日从杭州亚运会、亚残运会碳中和新闻发布会上获悉,经核算和评价认证,杭州亚运会和亚残运会共排放温室气体88.29万吨,使用绿色减排温室气体2.20万吨,接受社会捐赠碳抵消指标109.99万吨,在亚运会、亚残运会历史上首次实现碳中和。

据介绍,杭州亚运会、亚残运会碳中和工作实现了多个“首次”:开闭幕式首次使用“数字烟花”代替“实物烟花”;主火炬首次使用甲醇作为燃料实现二氧化碳循环利用;推出首个亚运村低碳账户;首次发行大型活动碳中和数字纪念奖牌;首创编制《亚运会绿色健康建筑设计导则》等规

范;首创复杂场景下楼宇数智低碳运行策略;首次推出大型活动碳中和管理平台;在亚运会历史上首次实现全部场馆绿电供应。

场馆方面,杭州亚运会、亚残运会56个竞赛场馆中,新建场馆仅12个月

在建设过程中广泛使用新材料、新技术、新工艺;交通方面,亚运会、亚残运会

会接待、接驳、物流等车辆优先选用新

能源车;运营方面,场馆临时设施和赛

事器材优先采用租用、借用形式或使

用可循环利用材料;亚运村房间的漱

口杯、衣架采用可降解的麦秆杆材质。

亚运村累计回收纸质餐盒和牛奶盒

57吨,其他低价值废弃物92吨,可制

成原生纸89.34吨,部分已制成纸扇作为

亚运低碳活动纪念品;亚运会工作人员和志愿者服装材质采用可再生材料。

在最大限度减少碳排放的基础

上,杭州亚组委、亚残组委发动各地

各单位捐赠碳配额、碳信用、碳普惠

等抵消亚运会产生的碳排放量。

47家单位捐赠碳抵消指标109.99万

吨,覆盖省内所有11个设区市,省外

单位也主动参与,单位数量远超全国

内同类赛事。优先选用浙江对口帮扶

的中西部地区和省内山区26县的碳

信用、碳普惠等用于亚运会碳抵消,

促进区域协调发展。

全民参与为重点,促进低碳理念

深入人心之外,杭州亚组委还在亚运

合同设置“可持续”章节,举办“绿色

亚运低碳有你”赞助企业绿色行动,

引导亚运特许商品和宣传品设计开

发优先采用可再生、可循环、可降解

材料,推动亚运官方合作伙伴、官方

赞助商、官方供应商等将可持续作为

企业发展理念,落实绿色办赛理念。

比如,通过购票指南、观众指南、媒体

宣传引导绿色观赛,电子票使用率超

过60%。开展“我为亚运种棵树”活

动,1800余万人次参与,植树4800余

万株,建设亚运碳中和林26片。

杭州亚组委副秘书长、杭州市政

府副秘书长毛根洪表示,接下来将进

一步做好经验提炼和成果转化工作,

为大型赛事绿色低碳办赛提供更多“杭州经验”。

亚运低碳有你”赞助企业绿色行动,

引导亚运特许商品和宣传品设计开

发优先采用可再生、可循环、可降解

材料,推动亚运官方合作伙伴、官方

赞助商、官方供应商等将可持续作为

企业发展理念,落实绿色办赛理念。

比如,通过购票指南、观众指南、媒体

宣传引导绿色观赛,电子票使用率超

过60%。开展“我为亚运种棵树”活

动,1800余万人次参与,植树4800余

万株,建设亚运碳中和林26片。

杭州亚组委副秘书长、杭州市政

府副秘书长毛根洪表示,接下来将进

一步做好经验提炼和成果转化工作,

为大型赛事绿色低碳办赛提供更多“杭州经验”。

亚运低碳有你”赞助企业绿色行动,

引导亚运特许商品和宣传品设计开

发优先采用可再生、可循环、可降解

材料,推动亚运官方合作伙伴、官方

赞助商、官方供应商等将可持续作为

企业发展理念,落实绿色办赛理念。

比如,通过购票指南、观众指南、媒体

宣传引导绿色观赛,电子票使用率超

过60%。开展“我为亚运种棵树”活

动,1800余万人次参与,植树4800余

万株,建设亚运碳中和林26片。

杭州亚组委副秘书长、杭州市政

府副秘书长毛根洪表示,接下来将进

一步做好经验提炼和成果转化工作,

为大型赛事绿色低碳办赛提供更多“杭州经验”。

亚运低碳有你”赞助企业绿色行动,

引导亚运特许商品和宣传品设计开

发优先采用可再生、可循环、可降解

材料,推动亚运官方合作伙伴、官方

赞助商、官方供应商等将可持续作为

企业发展理念,落实绿色办赛理念。

比如,通过购票指南、观众指南、媒体

宣传引导绿色观赛,电子票使用率超

过60%。开展“我为亚运种棵树”活

动,1800余万人次参与,植树4800余

万株,建设亚运碳中和林26片。

杭州亚组委副秘书长、杭州市政

府副秘书长毛根洪表示,接下来将进

一步做好经验提炼和成果转化工作,

为大型赛事绿色低碳办赛提供更多“杭州经验”。

亚运低碳有你”赞助企业绿色行动,

引导亚运特许商品和宣传品设计开

发优先采用可再生、可循环、可降解

材料,推动亚运官方合作伙伴、官方

赞助商、官方供应商等将可持续作为

企业发展理念,落实绿色办赛理念。

比如,通过购票指南、观众指南、媒体

宣传引导绿色观赛,电子票使用率超

过60%。开展“我为亚运种棵树”活

动,1800余万人次参与,植树4800余

万株,建设亚运碳中和林26片。

杭州亚组委副秘书长、杭州市政

府